

看台湾

“天王”子女多从政 “公子名媛”忙争先

民进党“政二代”纷纷上位

本报记者 陈晓星文/图

蔡英文在2016年的选举中几乎席卷了青年选票,自此,如何“收伏”台湾年轻人成为政党较力的“必杀技”。当下,台湾又将进入县市长选举的激战,青年又成为政坛话题。

“草根”们有话说

近日,台湾媒体披露,民进党现在权大势大,已开始扶持自己的“政二代”上位。他们有些在民进党党内任职,有些已经准备投入选举。民进党对外表示2018年选举要在11个选区推出35岁以下的年轻人参选,支持参选人“多元身分”应征。至于“多元”是什么意思、会保护哪些人出线,就在于民进党如何运作了。比如民进党新北市党部主委、歌星余天之女余筱萍已经过了35岁,此次也要投入选举,是否“多元”能为她解套?

和余筱萍在同一选区的还有台北市民进党前议员陈嘉铭的儿子陈彦丞,父子俩现在已经连体频频亮相,同一选区还有民进党发言人之一吴沛忆。除了台北,台中的“二代”也已就位,民进党青年部前主任黄守达已辞去党职全力备战,曾任台中市市长的张温鹰之女、现任民进党国际部副主任的陈俞融也宣布参选。民进党近日发布了一条新闻,称陈俞融3个月前当选了一个组织的秘书长。3个月前的消息现在热炒,拉抬之意路人皆知。民进党内一些基层工作人员口出怨言,认为利用民进党的资源支持个别参选人,对他人相当不公平。有媒体观察“政二代”已引起民进党内“草根”们的不满,在党内初选时,“草根”也许要和“政二代”翻脸,掀起风浪。

“政二代”已马军

当下,民进党“政二代”几乎在各县市遍地开花。在桃园市,民进党在执政短短2年后,民进党籍市议员陈志谋的女儿陈雅伦、前“立委”黄

宗源的儿子黄永镇、新屋乡前乡长陈江顺的儿子陈睿生等都开始从政,其中不少人要投身2018年的选举。

这些还只是地方“政二代”,民进党“天王”级的人物,其子女全部走上政坛。陈水扁之子陈致中、谢长廷之子谢维洲、苏贞昌之女苏巧慧、游锡堃之子游秉陶都选过议员、“立委”,除游秉陶外都当选,民进党“政二代”从上到下已成军。

“政二代”也好,“草根”也罢,民进党在2018年选举中主打年轻面孔的方向当已抵定。相比之下,急需凝聚年轻人的国民党还未见动作。台湾媒体指出,在民进党全面执政和绿大于蓝的政治现实下,民进党积极为明年的选举备战,如果国民党推不出好的人选或转守为攻,就算民进党执政不佳,也休想从中捡到便宜。

国民党自己也承认缺乏人才培养和对年轻人的吸引力。今年国民党主席选举,5位候选人都提出了培养年轻人的政见。近日,国民党新当选的党主席吴敦义公开表示,国民党过去长期执政形成了“世家大儒”,青年的机会相对较少。未来国民党将办“选秀会”,建立“师徒制”,要从企业、校园、社区、宗教等社会各领域找到人才,将各级民意代表的助理、县市工作人员等年轻人作为优先培训的对象。

民进党的青年政策曾经打动年轻人。图为在2016年领导人选举中,年轻选民打出“英派”旗帜支持蔡英文。



“青年牌”还在打

其实,国民党近几年一直朝年轻化努力,马英九任上成立了青年军,也提拔了一些年轻人,但这些都未能深入到基层,也未形成影响力。台湾有政治评论员指出,国民党往往计划美好,但实行起来不了了之。相较于民进党,“2017青年入阵:政治实习计划”,今年开出1.3万元新台币的实习津贴,派实习生到“立法院院长”办公室等重要部门工作,一方面凝聚年轻人,一方面发现和储备人才。去年这个计划的12名实习生中,有6人成为民进党的工作人员,有人成为“立委”助理、有人留在民进党中央党部、有人在台北市议会工作,他们都是民进党竞选的储备人才。

“实习生”计划曾被蔡英文所用。2012年她在领导人选举中败给马英九后,马上成立“小英教育基金会”,将各种活动办到校园和乡镇,在校园招募基金会实习生,其中有人成为反服贸“太阳花学运”指挥,有人成为“英军”干将。瞄准青年即网民的特点,基金会设立网络论坛,挑起各种热点话题,开办“中国观察”“民生经济”“民主治理”“国际脉动”“教育文化”“人文访谈”等,宣称“让每个人都成为改变社会的参与者,而不只是旁观者”,吸引了不少年轻人。

2015年台湾地方选举,蔡英文在民进党内部推出“民主小草”计划,号召青年竞选里长及基层民意代表。蔡英文带领参选者亮相,打造了重视青年、给青年舞台的形象,收获了不少年轻人的好感,为她2016年选举开拓了青年票源,同时在基层深植了民进党的观念。

民进党的“青年牌”打得扎实顺手,但明年的选举民进党要突破执政不佳的困境。蔡英文的漂亮政见屡屡在现实中破产,年轻选民是否还会随她起舞?

声音



『身无分文挺英文』吗?』

8月15日,台湾17个县市、668万用户无预警停电,有人被困电梯,有人深陷高楼,引发民怨沸腾。当天台湾当局主管部门举行记者会表示,停电是因为“中油”人员操作气阀失误导致大潭电厂6部机组跳闸所致。大潭电厂是台湾北部最重要的发电机组,6部燃气机组的装置容量发电438.4万千瓦。因为整个夏天台湾都伴随着停电之忧,此次大停电成为压垮民进党“不缺货”承诺的最后一根稻草。网络、媒体各种“问责”纷至沓来。中时电子报登载张达智的文章提醒选民:以前是“腹肚扁扁选阿扁”,现在是“身无分文挺英文”吗?文章摘要如下:

蔡英文上台后,打着“改革”之名硬推“一例一休”、年金改革、前瞻计划以及“非核家园”等政策,没有一项不将台湾搞得天翻地覆。8月15日大停电,可算是一次大爆炸,但死忠绿营支持者依旧挺到底,再度将罪过推回马英九和“共谋”身上。网友讥讽表示,以前是“腹肚扁扁选阿扁”,如今“身无分文挺英文”,凑在一起刚好成一副对联。

8·15大停电,全台668万户受到影响,摸黑吃饭、困在电梯都还是小事,甚至有人是激光治疗到一半,大肠镜刚刚插进去……但当局并未检讨为何会让台湾供电脆弱到不能出一丁点差错,只是把问题推到电力系统上。

电视政论节目主持人彭文正甚至提出阴谋论,说博爱特区停电是很奇怪的事,“是有匪谍吗?还是中共的阴谋?还是有人要整谁?”还有绿营支持者说:“比起停电、限电什么的,马英九还没进看守所这件事我更不能忍。”网友在社交媒体贴文:《你这么奸诈,你家里人知道吗?》文章说:“智障都知道,之所以搞到限电停电,就是蔡英文无能硬要充内行去干涉电力政策,结果备转容量不足,一出点问题就死,然后还不承认自己乱搞,现在要把问题推到整个电力系统头上。这么智障,全台湾人都看在眼里,你的面子早就没了,在这边硬拗,牺牲全民来维护自己早已荡然无存的颜面又有什么意义呢?”

说香港

暑假 香港学子很忙

邵文欣

香港学子在暑假很难睡到自然醒,因为几乎人人都有一个繁忙的假期计划。面临升学的要上补习班,有个人爱好的要去夏令营,想探索外面世界的要去参加各种体验营,即将毕业的要去实习……这个暑假,大小学子们也是忙碌充实,有一番新体验新收获。

今年的“香港大学生军事生活体验营”有140名大学生参加,近日,他们以军人般的振奋面貌出现在结营仪式上,展现出与平日完全不同的气质:口号响亮、步伐整齐、站姿挺拔。有学生向香港媒体表示,在体验营里与军人朝夕相处,体验军旅生活,开阔了眼界,学习了军事知识。

今年暑假,有30名香港中学生在北京航天城、酒泉卫星发射中心、国家天文台参加了“少年航天员体验营”活动。他们学习“火箭模型制作课程”,参加穿脱航天服训练、血液重新分布适应性训练、特殊体质适应性训练,品尝航天食品,亲身体验平地里从科幻电影和电视里看到的场景。

香港中学生在暑期参加各种专业夏令营和课程。比如有中学生参加了香港城市大学动物医学及生命科学学院举办的暑期课程,他们参观鸡场、猪场、动物医疗检验中心、水产养殖研究中心,学习生物科学、食物制造及食品安全基础知识,对自己的个人兴趣有了更深入的了解,对未来选择大学专业也有了清晰的思路。

即将毕业的大学生们忙于暑假实习。现在香港大学生的实习选择很多,除香港的“五百强”企业吸引力不减外,内地的各种实习方案含金量也不低。“金融银行业实习计划”为香港大学生提供操作银行业务的机会,增加大学生对内地银行业的了解,对他们将来就业和把握香港内地金融业发展机遇提供宝贵机会。“粤港暑期实习计划”今年为香港大学生提供了到腾讯、海能达等知名企业和深港青年创新创业基地实习、参观的机会。

内地给香港大学生提供的最大实习平台当属“千人计划”,参加这个计划除专业实习外,还有机会到各省市体验不同的地方文化,了解各地的风土人情。



今年暑假,香港青年在“中国鼓乐艺术之乡”山西运城新绛县学习绛州鼓乐。高新生摄

台湾 别忘了这些阿嬷

中新社记者 李欣路梅

从砖造拱门穿过,进入阿嬷(年长女性)们的时光。十几步路的照片墙上,有穿着洁白婚纱开怀大笑的阿嬷,有站在媒体前揭露日本罪行的阿嬷,她们和其他的阿嬷一样,又都不一样。

照片中的阿嬷们同样有着慈爱的眼、粗糙的手,会做香喷喷的米粉,但她却还有另外一个身份:“慰安妇”;还有另外一种坚持:要日本政府公开道歉赔偿。

8月13日,由台湾妇女救援基金会主办的“慰安妇”纪念馆,在台湾首座慰安妇纪念馆“阿嬷家——和平与女性人权馆”举行。

纪念馆坐落在台北市大稻埕迪化街与凉州街交叉口,上下三层,设有“慰安妇”制度缘起、台湾“慰安妇”强迫征集、海外“慰安所”遭遇、幸存者生命故事、“慰安妇”维权运动等常设展,以历史文献及实物、多媒体影音等方式呈现,并有中、英、日、韩四种语言的文字介绍及志工导览。

二战期间,日本政府以欺骗、诱拐或强迫手段,迫使亚洲多个国家和地区的女性为日军提供性服务。据史料估计,战时日军在亚洲各地遍设“慰安所”,征用占领地“慰安妇”的人数可能多达30万人。其中有2000余位台湾妇女,至今身份确认的仅59位。

“慰安妇”是战争中遭受性暴力的受害者,忍受着常人无法想象的折磨,大部分被蹂躏致死。幸存者多数无法生育,加上传统男权社会的思想观念,使她们明明是受害者,却遭人轻视,终身生活在痛苦中。

1991年8月14日,韩国“慰安妇”金学顺公开举行记者会,首次向世人揭发了日本军国主义政府主导、强制征调亚洲国家妇女充当军中“慰安妇”的历史事实。至此,被日本政府刻意隐瞒的军事性奴隶制度,在禁锢了近50年后,终被揭发。

台湾妇女救援基金会也将8月14日定为“国际慰安妇日”来纪念。台湾妇救会1992年开始投入“慰安妇”幸存者服务工作,连续26年帮助她们,并搜集相关资料,通过纪录片、展览等方式,将“慰安妇”阿嬷的故事保留、传承下来。

台湾妇救会执行长范情在当天活动现场说,尽管年复一年,向日本政府提出的诉求都没有得到回应,但依旧要重申多年不变的立场诉求。日本政府应承担参与“慰安妇”制度的策划设立及管理,日本首相应代表日本政府公开及真诚道歉;立即赔偿受害者所有经济、精神损失;公开所有关于“慰安妇”问题的档案资料,在教科书中正确记载史实,让历史伤害不在重演。

今年4月,有“莲花阿嬷”之称的台籍“慰安妇”陈莲花因病过世。离世前,最让莲花阿嬷放不下的,是日本政府仍不道歉、赔偿。莲花阿嬷的离世,让台湾目前已知还健在的“慰安妇”仅存2位。“虽然还可以正常走动,但她们的年事已高,健康状况令人担忧”,纪念馆馆长



康淑华说,2010年拍摄“慰安妇”纪录片《芦苇之歌》,就是要让更多人,尤其是年轻人知道“慰安妇”事件的真相。“看到青年学子加入纪念活动,代表在‘慰安妇’的关怀和求偿道路上有了传承者。替阿嬷们讨公道的责任,将有年轻人接棒承担。”

康淑华说,今年的“慰安妇”纪念活动因为有了“阿嬷家”这座纪念馆而有了根。让人们有机会走进“慰安妇”幸存者的生命故事,深刻理解战争的残酷和军事性暴力的罪行,不要忘记历史,不要重蹈覆辙。

纪念馆志工、台湾大学毕业生潘羽柔说,纪念馆的志工工作让自己知道,曾经课本上的“慰安妇”真实存在。“她们不仅是历史,更是这世上活生生的人。阿嬷们给了我们和平的力量,我们要继续传承这种力量。”

在纪念馆二层的“芦苇之歌长廊”里,悬挂着2000多根透明空管和金属灯,代表2000多位未知和已知身份姓名的台籍阿嬷的生命力量。只要把手伸到金属灯下,她们的名字就会透过光影投射在掌心。

阿嬷们逐渐凋零,但历史不容遗忘,回荡在风里的“芦苇之歌”不会停息。康淑华说,“我们还要继续奋斗,直到公义实现的那天。心跳不止,行动不灭。”

在要求日本政府正视慰安妇史实并道歉的抗议活动中,表演者在台湾街头扮演受难慰安妇,一名小女孩上前献花。徐冬冬摄

香港热词

老千股

近日,香港管理部门对引起股市波动的“老千股”出手,正在加速整顿这一乱象,以维护香港股市良好秩序。

俗称的“老千股”通常是指大股东不以经营其上市公司业务来盈利,反而使用配股、供股与合股等融资手法图利,损害小股东利益。香港证监会主席唐家成表示,证监会将更有效和更快地运用证监权力来处理市场违规行为,运行实时监控和主题式检查手法,及早介入有严重影响的违规行为,“希望在未来5至10年时间,令市场不再提及‘老千股’”。港交所行政总裁李小加亦表示:“港交所对违规行为将见招拆招、绝不手软。”